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A UDVARHELYMEGYEI FŐGGTLENSÉ 
A SZEKELYUDVARHELYI , 

as 148-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 
SZÉKELY TÁRSASAG- HIVATALOS KÖZLÖNYE — 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Telefon Egy példány 10 fllér. 

mMeglelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

e 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tapok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapJák. 
FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPT LAjDONOS: 

BETEGCGEI PÁIDL 

FŐMUNKATÁRS: 

PÖLEI SZÁNTÓ LAJOS 

Kossuth Lajos utca 81. szám, Pova a kéziratok 
"zetések küldendők. - Kéziratokat viss. 

szeERKESzTŐSÉG és KIADÓHIVATA 
1 M 
vm adunk 

Apróhirdetések szavankint 4 fllér-, vastagabb betűve! 3 tüllérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések .előre fizetendők. 

M. kir. postatakarókpénztári chegue-számla 10,489. szám. 

Két értekezlet. 
Városunkban a hét folyamán az 

alispánválasztás körül folyó, erős 
hullámokat felvert ügyben két érte- 

kezlet tartatott. 

Az elsőt az ugynevezett ,Damo- 

kos" párt tartotta kedden délután 
3 órakor a „Budapest" szálloda 3-ik 

számu szobájában, melyet ez alka- 
lomra a teljes butorzattól kiüritettek. 

Ezen az értekezleten mintegy har- 
mincöten vettek részt (azért mon- 
dunk inkább többet, mint kevesebbet, 

nehogy részrehajlással vádolhassanak 
meg). Minthogy az értekezlet a nyil- 

vánosság teljes kizárásával, intim 
körben történt és mi erre még meg- 

hivást sem kaptunk, következésképp 
a lefolyásáról sem referálhatunk; 

kiszivárgott azonban annyi, hogy az 
értekezlet több tagja éppen csak a 

délutáni vonattal érkezett haza Pest- 
ről, a hol bizonyosan nem azért jár- 

tak, hogy főispánunk pozicióját a 
kormánynál és megyénkben szilárdit- 
sák; kiszivárgott továbbá az is, hogy 

mindjárt a megnyitóban éles táma- 
dások intéztettek a főispán ellen, 

hogy az értekezlet szónokai határo- 
zottan Dr Damokos Andor mellett 

foglaltak állást és hogy végre abban 
állapodtak meg, hogy megalakitják 

,a vármegyei ellenzéki pártot. Kósza 

hirekre azonban mi nem alapithat- 

juk tudósitásunkat és igy a tárgyi- 

lagosság szigoru megtartásával nem 

is füzünk hozzájuk további reflek- 

sziókat. 

A második értekezlet, mely uyil- 

vános jellegü volt, melyre egyenes 

meghivást is kaptunk, csütörtökön 

délelőtt tartatott meg a vármegyeház 

kistermében, melyen több mint ki- 
lencven megyebizottsági tag jelent 

meg (ezért mondunk inkább keve- 
sebbet, nehogy részlehajlással vádol- 
tassunk meg). Hirlapirói tisztünknek 

becsületesen megfelelve, az igazság- 

hoz hiven konstatálhatjuk, hogy a 

terem zsutolásig megtelt; hogy a 
hangulat és az értekezlet lefolyása 

még lelkesedésében is higgadt, mér- 

sékelt és komoly volt, ugy, hogy 
soha nem lépett a személyeskedés, 

általunk is került terére. 

Az alábbiakban adjuk az értekeg- 
let hü lefolyását minden kommentár 
nélkül: Dr Hinléder Ernő oklándi 

képviselő mindenekelőtt felkéri a je- 
lenvoltakat, hogy alakuljanak meg 

és válasszanak elnököt, alelnököket 

és jegyzőket. Közfelkiáltással elnök- 

nek Daniel Lajost, alelnököknek Soly- 
mossy Endrét, Hlatky Miklóst, Má- 
tétly Domokost Vajda Ferencet és 

Jánossy Gyulát, jegyzőknek Biró 
Domokost és Pálfiy Aladárt válasz- 
tották meg. 

Daniel Lajos elfoglalván az elnöki 

széket üdvözli a tekintélyes szám- 
ban egybegyülteket és mindenekelőtt 

kijelenti, hogy ez nem politikai ér- 

tekezlet, mely a különböző pártárnya- 

latokhoz tartozó tagokat politikailag 
is feszélyezhetné, de mondja ki az 
értekezlet, hogy mindenkinek az 

egyéni meggyőződését tiszteletben 

tartja és mint a koaliciós kormány 

követői, ebben semmi megkülönböz- 

tetést nem tesznek, mit az értekez- 

let egyhangulag magáévá tett. 

Elmondja azután a mult ismeretes 

eseményeit és feltárja leplezetlenül 
és őszintén a mai helyzetet, melynek 

tiszta és világos képe az, hogy itt 

a harc nem Damokos Andor mellett, 

hanem a főispán közszeretetnek ör- 
vendő személye ellen vivatik meg, 

mit leginkább azzal indokol, hogy 
azok a kik a főispánt a jelen hely- 
zetben öntudatosan vagy öntudatla- 

nul belesodorták, kikben legerősebb 
támaszait vélte feltalálhatni, most 

nemcsak félre állanak mellőle, de 

határozottan ellene fordulnak. E meg- 
támadások ellen minden igaz szé- 

kelynek becsületbeli kötelessége azt 

a főispánt megvédeni, a ki minden 

téren a székelység igaz, őszinte és 
becsületes barátja és támasza volt; 
meg kell mutatnunk ugymond, hogy 

ha eddig velük, most nélkülök is 
fenn fogjuk tudni tartani a vármegye 

rég óhajtott békéjét. E kijelentéseket 
a jelenlevők gyakori tetszésjelükkel 
félbeszakitották és végül lelkesült 

tapsokkal és a főispán éltetésével 

szentesitették. 

Utánna Dr Hinléder Ernő szólalt 

fel, elmondva az odiozus reverzális 

történetét, kiemelvén, hogy a főispán 

humanismusból, jó szive által ve- 

zérelve foglalt csak a multban állást 

Damokos Andor mellett, a kinek a 

nyugdijjal jövőt akart biztositani és 

csak akkor zárkózott el a további 

támogatásától, mikor már Damokos 

erre méltó okot szolgáltatott; el- 

mondja mint igyekeztek a főispán 
tekintélyét felsőbb helyen is kiseb- 

biteni, de az igazság utat tört ma- 
gának és fennen követeli, hogy az 

értekezlet a szeretve tisztelt tőispán- 
nak eddig is átszenvedett méltatlan 

meghurcolásáért a legtényesebb elég- 

tételt adja meg, midőn törhetetlen 

ragaszkodását, bizalmát és szerete- 

tét nemcsak szavakba, de irásba is 

foglalja, melyet a jelenlevőknek sa- 

ját aláirásukkal kell még értékesebbé 
tenni. Frenetikus tapsok hangzottak 

el a beszéd után, ugy hogy a tár- 

gyalást majdnem meg kellett sza- 

kitani. 

Solymossy Endre a következő szó- 
nok, az ő szokott higgadtságával 
méltatta ezután a főispán nagy ér- 

demeit, melyeket eddigi müködésé- 

ben a közgazdaság, ipar és keres- 
kedelem lelkes támogatásával és 

buzgó munkálkodásával szerzett; 

utalt arra, hogy e pillanatban a ha- 
bozás félveszteséget, a határozottság 
teljes győzelmet jelentene; csatlako- 

zik az előtte szólottakhoz, mert ő 
is azt látja, hogy itt nem az alispán 

mellett, hanem a főispán ellen folyik 
a küzdelem, aki nem akar — mert 

nem is akarhat – egy kisebbség 
parancsszava előtt meghajolni. 

Az értekezlet Kassay Ákos felszó- 
lalása után minden további vita és 

tárgyalás helyett egyhangulag Dr Se- 
bessy Jánost jelölte az alispánságra, 

Dr Paál Árpádot pedig szintén egy- 
hangulag a főjegyzői állásra. Elnök 

egész őszintességgel felszóllitotta az 

értekezletet, hogyha bárkinek esetleg 

más jelöltje volna, az nyilatkozzék 
becsületesen; miután senki se jelent- 

kezett, a fenti jelöléseket határozati- 
lag kimondta. Az értekezlet zajos 
követelésére elnök felkérte Dr Paál 

Ernőt, Solymossy Endrét és Balázsi 

Sándort, hogy Ugron Ákos főispánt 
az értekezletre hivják meg. 

Feledhetlen benyomásu volt az a 

pillanat, midőn a főispán a terembe 
lépett; viharos taps, harsány éljen- 
zés, tomboló lelkesedés fogadta, – 
a melynek értékét megtagadni 

és kissebbiteni is képtelenség — 

volna. 

A lecsillapult zaj után Daniel elnök 

és Hinléder képviselő tolmácsolta az 

értekezlet ragaszkodását és bizalmát 
a főispán iránt, mire az értekezlet 

megismételte az előbbi lelkes tün- 

tetést. 

A meghatottságtól remegő hangon 
köszönte meg a főispán a lelkek e 

spontán megnyilatkozását; elmondta 

mint fáj lelkének a csalódás, hogy 

azok, kikben legerősebb, leghivebb 
támaszait vélte birni, most minden 

alapos indok nélkül ellene támadnak. 
Elismerte, hogy a multban hibát kö- 

vetett el, (közbeszólások: nem kö- 

hogy ez is elferditve vagy másként 
magyarázva kerüljön a közvélemény 
itélete elé: (olvas) „A vármegye au- 
tonormiáját respektálom, tehát pártok 
felett állok; a választás irányitására 
csak akkor fogok a törvény keretei 
között befolyást gyakorolni, ha olyan 
égyén emelkednék tulsulyra, ki elkö- 
vetett sulyos hibáinál fogva a bé- 
kés kibontakozást nem biztositaná" 
Ezután megköszönte a belé helyezett 
bizalmat, személye iránt kifejezett 
meleg szeretetet, melyből erőt és ki- 
tartást fog meriteni a jövőben is. 

Harsány éljenzés és óriási tapsvi- 

har követte e szavakat. 
Az értekezlet zajos kivánatára 

azután a két jelöltet a terembe szól- 
litották, kiket szintén zajos éljenzés- 
sel fogadtak. Daniel Lajos elsőbben 
Dr Sebessy Jánost üdvözölte, kijelent- 
vén hogy bár neki is voltak aggá- 
lyai fiatalsága miatt, de bizik benne, 
hogy nemcsak szorgalmával, munka- 
képességével, de becsületességével 
is rá fog szolgálni az előlegezett 
bizalomra. - Dr Sebessy János 
meghatottan, szinte remegő hangon 

tett minderre szent fogadást és meg- 
köszönte azt a nagy kitüntetést, mely 
őt a mai napon oly váratlanul érte. 

Dr Paál Arpád remekül átgondolt 
beszédben fejezte ki köszönetét, mely- 
ben hangsulyozta, hogy ő az ifjusá- 
gát inkább erénynek tartja, mert 

éppen ez lesz biztositéka munka- 

erejének, nagyratörő ambiciójának és 

ez képezi alapját annak a hálának, 
melyet kitüntetése miatt mindenkor 
meg fog őrizni lelkében. Csia Kál- 

mán szóllalt fel ezután a jelöltek 
ifiuságát védve, rámutatva hogy a 
márciusi napokban és az utánna 

kövétkező nagy harcokban szintén 
az ifjuság volt a magyar szabadság 
legelső zászlóbontója és megvédője. 

Solymossy Endre végül azt indit- 

ványozta, hogy a kormány összes 
tagjait üdvözölje az értekezlet, mit 
egyhangulag el is fogadtak. 

Ezzel a lelkesedésében, ugy mint 
komolyságában impozáns értekezlet 

vetett, félrevezették) midőn nagy em- a főispán és a jelöltek ismételt zajos 
berszeretetére hallgatva nem akarta, 

hogy e megyét az a szégyen érje, 
hogy egy családos embert minden 

kárpótlás nélkül kidobott a kenyér- 

telenségbe; de e hibájáért csalódá- 

saiban eléggé megbünhödött; ő békét 

akart, nem kereste a harcot, de ha 

méltatlanul támadják, kénytelen vé- 
dekezni, mert bizik a székely nép 

és a bizottsági tagok józanságában, 

szeretetében és igazságérzetében, kik- 

től mint igaz székely ember jogcime 

van támogatást remélleni. Tartozik 

azonban a következő irásba foglalt 

kijelentést tenni, melyet azért olvas 

fel és azért kéri a sajtó jelenlevő 
képviselőjét szószerint leközölni, ne- 

ünneplésével véget ért. 

És hogy tudósítói tisztünknek 
mindenben eleget tegyünk, arról is 

meg kell emlékeznünk, hogy Korond 
község népe az értekezletre küldöt- 

teket még agyonütéssel is megfe- 

nyegette, ha a főispán mellett lel- 
kesen és becsületesen állást nem 
foglálnak. 

Nem kárörömmel, de az igazság 
meggyőző erejével szögezzük ide 

részünkről azt, a mit már előre meg- 

jósoltunk: hogy az áldatlan küzde- 

lemből egy harmadik fog győzte- 

tesen kikerülni... 



2. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 
zám 

2A kivándorlásról. 
Irta : Varró Elek. 

(Befajező közlemény.) 

II. 

Szülőfalum ott huzódik meg a 
Küküllö szeszélyes kanyarodásu part- 
ján. Földje nem Kanaán de meg- 
szerzi a legszükségesebbeket; népe 

nem volt régebb , világot járó ! A 

községben lakó főldbirtokos, az ujab- 

ban fölállitott szeszgyár, a közeli já- 

rási székhely és a vasuti munka sze- 

rény; de biztos kenyeret nyujtott a 

szegényebb sorsuaknak. A korcsma 
küszöbét csak egy két notorius pá 
linkázó koptatta hétköznap; a falu 
népe vasárnap is inkább ujságot 

hallani kereste fől a korcsmát. 

Régen igy volt; de nem igy van 

most. Amerikát- megjárt 100-120 
ember van a faluban. Foly a heje- 
huja, hangos a korcsma hétköznap 
és vasárnap. Igy van ez községem- 

ben, de igy van mindenütt ! 

Népünk ezen erkölcsi züllöttségért 
első sorban a nép maga a felelős. 

Erkölcsi érzülete, gondolkozásai- 
nak érettsége még nincs annyira ki- 
fejlődve, hogy ellentálhasson a köny- 
nyelmüség csábitgatásának. A nehéz 
munkával szerzett és nála szokatla- 
nul nagy kereset nem ébreszti fől 
benne egy megállapitandó férfias 
élet komolyságát. Tétovázó gondol- 
kozása nem engedi, hogy szétfeszi- 
tett ököllel törjön elöő a valódi mun- 
kás élet mesgyéjén, 

Felelős a nép; felelős a kormány- 
zat is. 

A székely volt a magyarság véd- 
vára keleten. Fegyverrel kezében 
védte bérces hazáját. Egyik kezében 
a védő kard villogott, a másikkal 
ekéje szarvát fogta. Török, tatárral 
oly sokszor nézett farkasszemet. A 
székely ma is a magyarság keleti 
védö bástyája, kulturmissziót van hi- 
vatva teljesiteni; de erőben esak 
gyenge vagy ép semmi missiót nem 
teljesithet. A kormányok megfeled- 
keztek e nép erősitéséről, nem gon 
doskodtak jövedelmi forrásról, ipar- 
ról, kereskedelemről, melyek e népet 
erőssé tehették volna. Ellentálhatatla- 
nul szipolyozhatta, csalhatta, szed- 
hette rá e népet mindenféle jött- 
ment idegen ! 

Nemzet- pusztitó gazdálkodásban 
nem volt senki ki e népet kioktassa ; 
nem volt senki ki az ősi birtok meg- 
becsülésére figyelmeztesse. Aztán jőtt 
a kivándorlás tatárjárasa, mely job- 
ban pusztitott mint száz ellenség 
együtt véve Az ösi erkölcsöt, a be- 
csületet, a munkásságot támadta meg 
járványszerüleg. Ki vetett gátat e jár- 
ványnak ? Senki! ki segitette elő 
terjedését ? Mindenki ! 

Felelős a kormányzat! 

Ha már elég könnyelmüen lehe 
lővé tétetett, hogy'itt hagyja hazáját, 
parlagon hevertesse földjét. alkalmat 
kellett volna nyujtani arra, hogy szer- 
zeményét ertékesithesse. Földéhség 
van ma nálunk, rettenetes földéh- 
ség, ennek kielégitésére munkálni 
kellett volna. 

A székely nagybirtokok nap-nap 
után vándorolnak idegen kézbe. Oh 
ha azok a birtokok a kormányzat 
segitségével a székelyeké lehetnének, 
de meg változnék a székely nép köz- 
erkölcsüsége. A rög mely ideköt" ha 

az övé lenne, de ide kötné örökre e 
népet, nem lenne hazátlan csavargó, 
hanem vidáman szántogatná pár 
holdnyi főldjét, s csak rossz álom- 
képnek tünne fel előtte Amerika. 
A székely mentesi actió tagadha- 

tatlan sok szép, nemes eszmével fel- 
fegyverkezve akar népet menteni, de 
munkásságát a kellő siker nem ko- 
ronázhatja addig, mignem a nagy 
tömeg, mig nem a legszegényebb 
elernek gyámolitásán kezdi meg mun- 
kálkodását. Nem lesz teljes a siker 
mig ósdi, maradi gazdálkodásától e 
népet el nem szoktatja, s hiába való 
minden tette addig a mig a nép lel- 
kéből gyökeresen ki nem irtja azt a 
tévhitet, hogy minden ténykedése az 
urak" a jobb móduak könnyebb 
megélhetésére, gazdagodására irányul 

Felelős a kormányzat! 

Hegyeink mélye kiaknázatlan kin- 
csek rejtett temetője, erdei legelőink 
egy jobb kor hajnalhasadására vár- 
nak, sovány de háládatos főldjeink 
epekednek a modaern gazdálkodás 
bekövetkezte után; a külföldi gyárak 
buzgó zakatolása fájó sohajt kelt 
keblünkbe, kiépitendő vasutvonalaink 
egy messzi jövő utopiájának tünik 
föl előttünk; pedig ha azokat a he- 
gyeket magyar kezek turnák fől, ha 
az erdei legelőket magyar tulajdonát 
képező állatok taposnák, ha földjeink 
barázdáiban céltudatos munkát üzne 
a nép, s ha a gyárak buzgó zakato- 
lása közt költené el egyszerü ebéd- 
jét, ha vasutaink száguldva röpite- 
nék el produktumait, boldog elége- 
dett lenne e nép! 
Még nem késö, még nem veszett 

el minden, még nem halt ki a nép 
lelkületéből, a fajfentártás nemes 
gondolatának utolsó szikrája, még 
lehet remény rá, hogy megmenthetni 
e népet a vég megsemmisüléstől. 

Ki vigyázó szemmel, komoly gon- 
dolkozással, izzó szeretettel megal- 
kuvást nem ismerő erős elhatáro- 
zással néz bele népünk jövőjébe, bi- 
zonyára megfogja találni azt az utat 
a melyen e népet vezetve ujra erőssé, 
hatalmassá teheti. 

Tenni kell! Ha a székely elesett 
Erdély elveszett ! 

KÜLÖNFÉLÉK. 

KRÓNIKA. 
(Március 20.) 

A nagy évfordulón a harangok szólnak 
Kossuth sirhalmánál magyarok gyászolnak. 
Ez a sir ott van az ország közepében, 
Szent emléke pedig a nemzet szivében. 

Mintegy mesés korszak csodás jelensége, 
Megujul lelkemben a temetés képe. 
Varázsa kötve tart.. Szinte ugy találom, 
Nemis volt tán' egyéb, mint egy tündér álom, 

Temethetnek Bécsben, temethetnek bárhol, 
Hol koporsót sem látsz a nagy csillogástól, 
Pompázhat hadsereg, trón, magas születés : 
A Kossuthé után, nincs több nagy temetés ! 

Nem hiába mondta a külföld s csodálat, 
Hogy Magyarországot egy dicső hadjárat 
Nem emelte volna magasabban, szebben, 
Mint a Kossuth-gyászban nyilvánult köz- 

[szellem. 
Nem hiába mondták.: elhunyó századunk 
Folyamán, ha bárkit méltán sirathatunk, 
Kinek halála egy világon üt sebet : 
Az csak egy nagy szellem, csupán Kossuth 

[lehet ! 

Magyarország népe volt a siró árva, 
Népek és nemzetek részvéte közt állva. 
Öt világrész ajkán zengett a hős ének, 
A világszabadság siratott hősének. 

Kossuth ! Te világra terjedő nagy szellem, 
Kinek nevére is a zsarnok megretten 
Kinek dicső nevét minden nemzet áldja, 
Mely a Megváltókat valamikor várta. 

Kérd odafenn Istent, kiben annyit biztál,. 
Mikor a szent ügyért oroszlánként vivtál . 
Kérd, hogy tekintsen ránk égi kegyelmével 
S verje meg, aki nem gondol nemzetével ! 

De félre most gyásszal, borongó képekkel. 
Ünnepi harangszó vegyül szent énekkel. 
Ezrekre menő néptengernek árja 
Hullat fájó könnyet, Kossuth sirhalmára. 

Légy üdvöz' ezerszer drága örökségünk ! 
Tőled vár megváltást, szabadságot-- népünk. 
Hirdesd nagy eszméjét a feltámadásnak, 
A független, szabad, nagy Magyarországnak ! 

Fülei Sz- Lajos. 

- Rp. Keserü labdacsok a Böm- 
böldes részére. 

Sign: Hetenként egy adag 

Sürü felhők tornyosulnak 
Beboritják az eget, 
Közeledik az alkonyunk 
Ezt már türni nem lehet. 

Hogy bennünket tul orditson 
Egy kacagó nagy tömeg, 
A magyarok nagy Istene 
Tán soh'se engedi meg. 

Fel hát harcra fegyvertársak, 
Cserbe ne hagyjuk egymást, 
Hogyha nem lehet itt béke, 
Csináljunk felfordulást. 

A korcsmáros csendesen jár, 
Szavát alig hallatja, 
Szinte érzi, ugy neszeli 
Veszélyben a korcsmája 
S kárát csak ő vallhatja,. 

Dr Veritás. 

Előfizetési felhivás. 

Április hó elsejével uj előfizetést 
nyitunk lapunkra. 

Az a sok irás és szóbeli elisme- 
rés, mellyel lapunk iránya a közön- 
ség legszélesebb rétegeitől részesült 
bizonyitja leginkább, hogy megtalál- 
tuk az utat a közönség lelkéhez, 
hogy hivatásunknak lelkiismeretesen 
és hiven megfeleltünk, de felment 
bennünket egyszersmind az alól, hogy 
hangzatos frázisokkal kelljen lapun- 
kat a megye közönségének külön 
pártfogásába is ajánlanunk. 

Kitüzött, egyenes utunkon, az igaz- 
ság és tárgyilagosság ösvényén ezen- 
tul is megmaradunk, a székelység 
minden ügyét ezentul is meleg sze- 
retettel felkaroljuk és hisszük, hogy 
ezzel magunkat a közönség szives 
támogatására a jövőben is érdemessé 
tesszük. Előfizetési áraink lapunk hom- 
lokzatán olvashatók. 

— Rendkivüli kedvezmény lapnnk 
t. előfiztőinek. A mai sulyos gaz- 

dasági viszonyok hözött, midőn a 
családok kőrében a női toallet kér- 
dése igen fontos szerepet játszik 
azt hisszük, kedves szolgálatot tel 
jesitünk lapunk t. előfizetőinek, mi- 
dőn tudatjuk, hogy Magyarország leg- 
régibb divatujságjával, a Budapesti 
Bazárral oly egyezségre léptünk, hogy 
ezt a minden tekintetben magas szin- 
vonalon álló praktikus divatlapot t. 
előfizetőinknek kedvezményes áron, 
negyedévenként 1 korona 60 fillérért 
küldetjük. A Budapesti Bazár kitünő 
szabásainak segélyével az összes női 
öltözékek könnyen készithetők el ott- 
hon házilag. A Budapesti Bazár min 
den száma 60-70 párisi és londoni 
divatképet, kézimunka-ábrát, fehér- 
nemü modellt tartalmaz s ,A mi 
kedveseink" cimen egy teljes gyer- 
mekujságot is ad, melyben a divatos 
és szezonszerü gyermeköltözékeken 
kivül a mi kedveseinket csengő bongó 
versekkel és tanulságos mesékkel 
mulattatja. Nagy kézimunka és sza- 

básivén átlag 1100-120 részletsza. 
bás és kézimunkarajzot közöl, me. 
lyek magyarázata is oly világos és 
könnyü, hogy segélyével még a ke. 
vésbbé gyakorlottak is maguk készit. 
hetik el összes ruháikat. Gazda 
szépirodalmi részében érdekes regé- 
nyeket, elbeszéléseket, tárcakat, no. 
vellákat és verseket közöl, mig tár. 
salgó Szalonja közérdekü kérdések 
megvitatására dijtalanul áll az elő- 
fizetők rendelkezésére. Az előfizetés 
minden hó elsejétől kezdetét veheti 
s kérjük az előfizetési összeget la. 

bpbuok kiadóhivatalába küldeni. E ked- 
vezményben csakis lapunk előfizetői 
részesülnek. 

— Személyi hir. Gyöngyőssy István, 
a segesvári polgári iskola igazgatója, 
mint miniszteri megbizott néhány 
napig városunkban időzött, hogy itt 
az állami polgári leányiskola növen 
dékeinek előrehaladásáról tájékozást 
szerezzen magának. A jeles tanférfui 
a tapasztaltak után teljes elismeré- 
sét fejezte ki az intézet tanitóinak. 

– A po gári önképző és segélyező 
egylet március 17-én a saját helyi- 
ségében tartott ez idei utolsó fillér- 
estélye minden tekintetben sikerült. 
Ifj. Szemerjay Károlyné szokott elő- 
zékenységével most is vállalkozott a 
müsor erdekessé tételére, de meg is 
találta jutalmát azokban a kitüntető 
tapsokban, melyekkel a hallgatóság 
remek énekét juzalmazta. Schaffent 
Annuska szépen előadott monologja 
és Boldizsár Juliska szavalata szin- 
tén nagy elismerésben részesültek. 
Solymossy Endre zárobeszéde mél- 
tóan fejezte be a müsort; az iparos- 
osztály iránt táplált nagy előszere- 
tete, az atyai gondoskodás, mellyel 
különösen a tanoncok és ifjak to- 
vábbképzésének módjaira és eszkö- 
zelre hatalmas szavakban rámutatott, 
mély hatást tettek a hallgatóságra, 
mely percekig tartó tapsokkal ünne- 
pelte a köztiszteletben álló elnököt. 
Müsor után az ifjuság táncra perdült 
és járta fáradhatlanul, mintha érezte 
volna, hogy a jövő évadig elég ideje 
marad a pihenésre. 

— A jótékony nőegyletnek, szer- 
dán e hó 18 án tartott fillérestélye 
minden tekintetben jól sikerült. A 
kedves kis apróságok: Papp Irénke, 
Dollny Emma, Hargita Béla. Göllner 
Béla és Emil, Németh Ernő és Nosz 
Géza a ,„Kigyó" czimű vigjátékot 
rendkivül ügyesen játszották le; tün- 
tető tetszésben részesült Pap Irma 
szép éneke, Pregler Tibor hatásos 
szavalata és a kellő precizióval elő- 
adott hegedü-négyes. Müsor után a 
társaság még kitünő kedélyhangulat- 
ban tovább mulatott. 

—- A székelyudvarhelyi umitá- 
rius egyházközség folyó évi március 
hó 24-én, a „Budapest" szálloda 
szinháztermében, a templom épitési 
költségeinek fedezésére müűkedvelői 
előadással egybekötött hangversenyt 
rendez. Müsor: 1. ,„Ballade et Po- 
lonnaise." Vieuxtemps. Hegedün elő- 
adja Dr Paál Árpádné urnő. Zongo- 
rán kiséri Jakab Miklósné urnő. 2. 
„Az amerikai magyarság helyzete." 
Szabad előadás Tartja : Józan Miklós 
ur, budapesti unitárius esperes. 3. 
Részlet a ,Szép Ilonka' és ,Varázs- 
keringőből. Zenekisérettel előadja : 
Pap Irmuska kisasszony. 4. ,Magyar 
dal." Melódráma. Előadja Ferenczi 
Lenke kisasszony. Zongorán kiséri 
Kassay Irén kisasszony. 5. Ének. 
Előadja Székely Gyula szinmüvész 
ur, a budapesti Népszinbáz tagja. 
Ezt kőveti: „Becsületszó Vigjáték 
1 felvonásban. Irta : Szigeti József, 
100 arannyal jutalmazott pályamü. 
Személyek: Sziklai ny. ezredes Bocz 
Endre ur, Gyula unokaöccse Lányi 
Imre ur, Bérczi Ákos Mátéffy Do- 
mokos ur, Róza, Sziklai fogadott 
leánya Nosz Ilonka k. a., Lukréczia 
nevelőnő Bocz Endréné urnő, Lidi 
szobaleány Gálffy Erzsike k. a. 



ségeket lát el uj 

k 

SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

- A Tisztviselők Egyesütetének 
szerdán délutánra hirdetett vátaszt- 
mányi gyűlését közbejött akadályok 
miatt nem lehetett megtartani és 

arre való tekintettel a gyülést hét- 
főre e hó 23 ra, este ő órára ismét 
egybehivják. 

- Társasebéd. A csütörtökön 
tartott értekezletre egybegyültek a 
jelöltek tiszteletére Ferenczi István 
vendéglőjeben társas ebédet rendez- 
tek, melyen mintegy száztizen vettek 
részt. A vendéglős jó konyhával és 
porokkal látta el a vendégeit, a tár- 
saság pedig Ampovics Béla zeneka- 
rának kitünő zenéje mellett a késő 
estveli órákig együtt maradt a leg- 
jobb hangulatban 

— A székely kisiparért. Kossuth 
Ferenc kereskedelmi minister ismét 
egy jelentékeny leépést tett előre, azon 
akció kereteben, melyet a kormány 
a székely kisipar fellendiítése érdeké- 
ben meginditott. A Ssékelyföldön 
ugyanis, arra érdemes és már hosz- 
szabb idő óta munkálkodó iparos- 
segédek számára mintamühelyeket 
rendeztetett be. Ez intezkedésével 
kettős célt akar szolgálni; mig egy- 
részt tehetséges és mesterségükben 
kiváló segédeknek lehetővé teszi az 
önállósitást, másrészről olyan köz- 

ipari üzemekkel, 
amelyek ilyennel eddig nem birnak. 

– Kérelem. Azokat, a kik az uni- 
tárius egyházközség hangversenyére 
tévedésből meghivót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak, tisztelettel kéri 
a rendezőség, hogy azt a lelkészi 
hivatalnál bejelenteni sziveskedjenek 

- A helyi fogyasztási és érté- 
kesitő szövetkezet f. hó 25 én d. 
e. 10 órakor tartja első évi közgyü- 
lését a vármegyeház kistermében, 
melynek tárgya a mult évi mérleg 

előterjesztése és esetleges inditvá- 
nyok. Ezen közgyülésre fontos tár- 
gyánál fogva kérjük az üzletrész tu 
lajdonosokat x minél számosabban 
megjelenni. Az igazgatóság. 

— A ferenerendiek vezetése alatt 
álló róm. katholikus. elemi fiuiskola 
f. hó 29-én tartja a magyar szabad- 
ság hajnalának emlékünnepét a Bu 
dapest szálló szinháztermében. A 
szindarabban (irta P. Máthé Özséb) 
1848 március 14, 15. A talpra ma- 
gyar hatása (élőkép), a felgyujtott 
ország és a magyar nemzet gyásza 
lesznek bemutatva. Az ünnepélyre 
t. e szülőket és városunk minden 
honpolgárát hazafias tisztelettel meg- 
hivjuk. Külön meghivók nem küldet- 
nek szét. Helyárak: Páholy 4 K, 
1-III. sor ülőhely 1 K, a többi 60 
fillér. Karzati ülőhely 60 f, karzati 
és földszinti állóhely 40 f, gyermek- 
jegy 20 f. Kezdete este 7 órakor. 
Ha a költségeken felül valami meg- 
marad az felerészben a szegeny ta- 
nitók segélyezésére és felerészben 
az agyagfalvi emlék javára forditta- 
tik. Felülfizetéseket köszönettel vesz- 
nek és hirlapilag nyugtáznak a ren- 
dező szerzetes tanitók. 

— Segélyösszegek a közbirtokos- 
ságoknak. A vármegye területén a 
folyó évben, az alább megnevezett 
birtokosok közösen használt legelőin 
terveztetnek a birtokosok meghall- 
gatásával, a székelyföldi kirendeltség 
által összeállitott munkatervek sze- 
rint feljavitási munkálatok, a melyek 
céljára a munkálatok sikeres foga- 
natositása esetén, a munkatervek 
jóváhagyásával kapcsolatban, az illető 
birtokosoknak a következő segélyösz- 
szgeket helyezte kilátásba a földm mi- 
niszter : Szentegyházasfalvi közbirto- 
kosság 330 K, Kápolnásfalvi 290 K, 
Felsőrákosi 1420 K, Alsósiménfalvi 859 
K, Énlaki 250 K. Ujszékelyi 503 K. 
Bethlenfalvi 830 K, Tordátfalvi 594 K, 
Erked község 860 K, Homoródszent- 
páli közbirtokosság 998 K, Homo- 
ródszentpéteri 989 K, Homoródre- 
Csenyédi 1180 K, Homoródvárosfalvi 
1075 K, Derzsi 874 K, Muzsnai 
1168 K, Kadicsfalvi 835 K, Székely- 
eresztur városi 298 K, Ssékelyke- 

resztur timafalvi 845 K, Benei 287 K, 
Szentkirályi 619 K, Felsősófalvi 655 K, 
Olaszteleki 940 K, Székelyzsombori 
640 K, Összesen, 19412 K. 

- Püspök iktatás. Az ujonnan 
megválasztott reform püspök, Kenes- 
sey Béla beiktatása április hó 7-én 
lesz. A beiktató beszédet Baksay 
Sándor dunántuli ref. püspök tartja. 
A beiktató ülésen fogjak az uj püs 
pök utódját az egyházmegyei főjegy- 
zői állásra megválasztani. 

— Gazdasági érdekeink cim alatt 
Marosvásárhelyen Szakáts Péter szer- 
kesztésében március 15-én egy gon- 
dosan szerkesztett mező. és közgaz- 
dasági lap jelent meg, mely havon- 
ként kétszer fog ezentul kiadatni 
Előfizetési ára egész évre 6 korona. 
Megrendelhető Marosvásárhelyt Eöt- 
vös utca 4. szám. 

– Szent Antal estély. E hó 
25 én, gyümölcsoltó boldogasszony 
napján Szeat Antal estély tartatik a 
következő müsorral : Ének Szent An- 
talhoz, énekli: Szabó Antal. Énekel : 
a női kar. Szaval: Szemlér Ferenc 
tanár ur. Melodráma, előadja: Ba- 
lázsy Juliska, Kónya Jancsi zeneka- 
rának kiséretével. Szabad előadást 
tart Orbán János kereszturi plébános. 
Hegedü négyes, előadják: Déesy La- 
jos, Szabó Ernő, Barcsai Béla, Har- 
gita Károly Melodráma, előadja 
Flórián Margit, Kónya Jancsi zene- 
karkiséretévei Énekel: Szabó Antal. 
Rendező elnök Dr Válentsik Ferencné. 
Rendezők Pálffy Aladárné és Bócz 
Endréné. 

– Konfirmációi Emlék. A De- 
meter Dénes homoródkarácsonfalvi 
unitárius pap szerkesztésében meg- 
jelent gazdag tartalmu Konfirmációi 
Emlék kapható Betegh Pál könyvki- 
adónál Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca öl. sz 

— A londoni kiállitásra küldendő 
háziipari tárgyakból a mult hét folya- 
mán Budapesten szükebb kiállitást 
rendeztek, mely gazdagságnál és a 
kiállitott tárgyak müvészi és mégis 
eredeti értékénél fogva általános meg- 
lepetést keltett. Nagy elismerést arat- 
tak az özv. báró Wesselényi Miklósné 
és gróf Nemess Polyxena urnők ál- 
tal kiállitott erdélyi és székely cikkek 
melyek között Salamon Kálmán je- 
les faszobrászunk izléses és székely 
motivumokkal diszitett gyermekjátá- 
kai is helyet foglaltak. Az egész ki- 
állitás a magyar urnők nemes buz- 
golkodásának eredménye és bizony a 
mi hölgyeink is példát vehetnének 
tőlük mint kell a hazai ipart védeni 
és pártolni. 

— A helybeli unitárius egyház- 
község urasztalának felszerelési kőlt- 
ségeire az alábbi kegyes adományok 
folytak be: Sándor Mózesné és Né 
meth Albertné gy.-ivén Perszián Já- 
nos 20 K, Sándor Mózesné 12 K, 
Biró Sándorné, Gotthárd Jánosne, 
Becsek Aladárné, Özv. Becsek Dá- 
nielné, Ágoston Béláné, Péter Jánosné 
10-10 K, Pap Gergelyné, Fernen- 
gel Gyula 6-6 K, Jánosi Gyuláné, 
Özv Biró Sándorné, Biró Emilia, 
Stratzinger Emilné, Zöld János, Özv. 
Sándor Lajosné, Szöllősi Samuné, 
Pálffy Jenő 5–5 K. Özv. Szabady 
Ferenené, Dr Nagy Samuné, Stein- 
burg Ottóné, Özv. Verebély Adolfné, 

Márk testvérek, Rösler és Gábor, 
Barcsai Károly, Özv. Pálffy Károlyné, 

Özv. Pálffy Ferencné, Özv. Dr Ko- 
vács Mórné 4-4 K, Dr Bodolla Gá- 

borné, Tompa Árpádné, Molnár Ká- 
rolyné, Zimny Ferencné, Dragomán, 

Sterba Ödön, Br. Orbán Jánosné, 
3-3 K, Nagy Kálmánné, Haáb és 

Heitz, Gyarmathy Ákos, Heitz Vilmos, 
Flórián, Székely Dénes, Hlatkv Mik- 

lósné, Szentpály Zsigmondné, Far 

cádi Albertné, Jakab Miklósné, 2-2 K, 

Virker Ernő, Pap Dénesné 1-1 K. 
Eggyütt 227 K. Ugy a buzgó gyüj- 

kezelés 

töknek, mint a jószivü adakozóknak 
hálás köszönetet mond az egyházi 
előljáróság. 

— Erdély Most jelent meg a 17-ik 
évfolyám 1-2 száma, hogy hazafias 
kitartással folytassa azt a nemzeti 
missziót, melyet az Erdélyi Kárpát 
Egyesütet hivatalos közlönye az er- 
délyi részek ismertetése es idegen- 
forgalom érdekében maga elé tüzött. 
Az uj füzet tartalmának mintegy 
programmszerüséget kölcsönöz az a 
körülmény, hogy jóformán ,székely" 
számnak felel meg, a mennyiben a 
cikkelyek tulnyomó része székely- 
tárgyu. A vezető cikkely József ki- 
rályi hercegnek az E. K. E. védőjé- 
nek az első hóról irt hangulatos raj- 
zát foglalja magában. A csinos füze- 
tet 9 sikerült illusztráció disziti. Az 
Erdely"-t az E. K. F. tagjai 6 ko- 
rona évi tagdij fejében ingyen kap- 
ják. Minden ujonnan belépő tag a 
Gyilzkos-tó vagy a Remetei sziklaszo- 
ros szines nagy aquarell képét kapja 
dijtalanul. 

-- Amatőrök fényképészeti szük- 
ségleteiket előnyös árakban kapják : 
Betegh Pál könyv-, papir-, iró és 
rajzszer kereskedésében Székelyud- 
varhelyt, Kossuth utca 31. sz. Adria 
száraelemezek! Hazai gyártmányok ! 

— Népszerü előadások Lövétén. 
Nagy érdeklődés mellett tartott nép 
szerü előadást a székelyföldi kiren- 
deltség f. hó 18 án Dorner Béla in- 
téző, Hlatky Miklós g. e. titkár, Zonda 
József törvh. főállatorvos és Perényi 
Jenő jarási állatorvos szives közre- 
müködésével A 261 kisgazda jelen- 
létében Dorner Bela intéző ismertette 
igen szépen a gazdakörök feladataát 
és az okszerü gazdálkodást. A trágya 

és mesterséges takarmány 
termesztésről Hlatky Miklós g. e. tit- 
kár tartott tanulságos szép előadást. 
A Mételyről Zonda József törvh. fő- 
állatorvos beszélt igen érdekeke 
sen és Perényi állatorvos a ló- 
tenyésztéssel foglalkozott behatóan 
Az egybegyültek nayy figyelemmel 
haligatták és végül köszönetüket fe- 
jezték ki az előadóknak. 

— Imádságos és énekes könyvek 
(,Égi Manna*, ,Uj Lelki Manna', 
„,Uj Rózsafüzér", ,Mennyei Utmutató, 
,Udvözlégy Mária!", ,Hit, remény, 
szeretet", ,Jézus legszentebb szive 
az én oltalmam életemben és halá- 
lomban", ,Vezérangyal a lelki épü- 
lés és áhitat terén", „Jó Nap azaz 
imádságos és énekes könyv minden 
koru, rangu és nemü hivők számára', 
„Isten a valódi szeretet" ,Gyongy 
szemek", „Gyémántok", „Kis és 
Középrózsa kert", „Páduai Szent 
Antal imakönyve", a csodatevő 
szent tiszteletére és segitségül hi- 
vására szolgáló imákkal és áhita- 
tos elmélkedésekkel", „Ifjuság Kala- 
uza", ,Kis Jézus imádsága", ,Gyer- 
mek-Imák", „Kis-Lelki Kincs", ,Lelki 
Rózsabimbók", ,„A Gyermek Szent 
Fohászai", valamint több kathólikus 
református es unitárius hivőknek al- 
kalmas imádságos és énekes könyvek) 
állandóan legnagyobb választékban, 
legolcsóbb árak mellett Betegh Pál 
iró- és rajzszerkereskedésében Szé- 

kelyudvarhelyt, Kossuth utca 31 sz. 
alatt, a m kir postahivatal átelleré- 
ben kaphatók. A főtisztelendő pap- 
ságnak ezen kedvező körülményt 
szives figyelmébe azon kéréssel ajánl- 
juk, hogy a hivőket erről alkalom- 
adtán felvilágositani kegyeskedjenek. 
Ezt annál is inkább kérjük, mivel az 
összes e körbe tartozó könyvek 
egyházhatósági jóváhagyást nyertek 

– A gazdák nem ülnek fel. Az 
irigy konkurrencia ugylátszik semmitől 
sem riad vissza, csakhogy elhitesse 
a gazdákkal, mintha a nem impreg- 
nált répamag ép oly jó és kimagasló 
értékü volna, mint a Mauthner Ödön 
udvari magkereskedő által kizáróla 
gosan forgalmazott impregnált répa- 
mag. Természetesen ez hiábavaló 
erölködés, hiszen azon gazdákat, kik 
már impregnált répamagot vetettek 
se fel sem ültetik, se attól többé el 
nem tántoritják, lévén egyedül hiva- 

tottak arra, hogy véleményt formál- 
janak. És mert e vélemények rend- 
kivül kedvezőek, a konkurrencia elég 
vak és vakmerő, hogy magát tolja 
fel birónak, mintha bizony a delik- 
vens itélkezhetne a biró fölött! Va- 
lóban a legfőbb ideje, hogy a kon- 
kurrencia ily féktelen elfajulása ellen 
a földmivelési miniszter a legsürgő- 
sebben gondoskodjék a tisztességtelen 
versenyről szóló törvény megalkotá- 
sával. 

— Solnay János háromszéki gör. 
kath. kerületi főesperes életénekek 
70, lelkészségének 50 és főesperes- 
ségének 25-ik évében elhalt Kézdi- 
szentkereszt községben. Temetéseteg- 
nap d. u. 3 órakor volt általános 
részvét mellett. 

— Vakok felvétele. A vakok ko- 
lozsvári áll. segélyezett országos in- 
tézetébe a jövő 1908-1909-iki tan- 
évre, vallás és nemzetiségre való 
tekintet nélkül 15-16 vak fiu vete- 
tik fel. Felvétetnek oly 8-14 éves 
vak fiuk, kik a vakságon kivül más 
testi vagy szellemi fogyatkozásban 
nem szenvednek. Ezen tanévben több 
alapitványi hely is üresedik meg, 
mely alapitványi helyeket oly sze- 
gény szülők vak fiugyermekei nyer- 
hetik el, kik szegénységüket sze- 
geénységi bizonyitvánnyal tudják iga- 
zolni. A kérvények május hó végéeig 
a ,Vakok kolozsvári áll segélyezet- 
orsz. intézete" igazgatóságához nyuj 
tandók be. Bővebb felvilágositássa. 
az intézet igazgatója bárkinek szolgál 

— A szakszervezetek ellen. A na- 
pokban erdekes belügyminiszteri 
rendeletben Andrássy utasitotta a 
törvényhatóságokat, hogy szigoruan 
őrizzek ellen a különböző szak- 
szervezeteket, különösen a munkás- 

egyesületeket, amelyek allandóan 
magas penzbeli járulek fizetésére 
kötelezik tagjaikat, anelkü, hogy 
ez az alapszabályokban elő lenne 
irva,. A legujabb belügyminiszteri 
rendelet hatarozottan kimondja, 
hogy az egyes szakszervezetek csak 
ugy vethetnek ki tagjaikra járulé- 
kot és csak annyit, - ameny- 
nyit az alapszatályok előirnak. Áz 
űgyrendtartás ertelmeében tulajdon- 
képen csakis azon dijak szedhetők, 
melyek az alapszabályokban benn 
foglaltatnak s amely alapszabályokat 
a belügyminiszter jováhagyta. Fel 
teétlenül üdvösnek kell elismernünk 
ez ujabb belügyminiszteri rendeletet, 
mely hivatva van gátat vetni a 
szakszervezetek nevü srófoló in- 
tézetek tulkapásainak. 

— Gyógynövények gyüjtése. Ha- 
zánk némely videékein 1gen sok és 
ertékes gyógynövény terem vadon 
az utak menten, az árokpartokon és 
szikes területeken. A természetnek ez 
az önként kinálkozó kincse eddig va- 
lósággal elkallódott, mert a nép sem 
a gyogynöveny szedest, sem szálli- 
tását, sem piacait nem ismeri. Ezek 
a körülmenyek arra birták Darányi 
földmivelésügyi minisztert, hogy 8 
napra terjedő kurzust rendeztet nép- 
tanitók és lelkeszek részére. A kur- 
zus a kolozsvári gazdasági akadé- 
mián lesz julius 27-től kezdődöleg. A 
jelentkező lelkészek és tanitók közül 
előbb a hegyvidéken és székelyföldön 
müködőket veszik tel arra tekintettel, 
hogy a gyógynövényszedés leginkább 
ezen vidékek gazdasági helyzetén 
tudna segiteni. A kurzusra felvett 
lelkészek és tanitók teljes ellátást 
és 64 korona utazási átalányt kap- 
nak Akik a gyógynövényszedést 
száritás és piaczi ismereteket elsa- 
játitani kivánják. adják be kérvénye- 
iket április hónap 30-aig vagy a 
kolozsvári gazdasági akadémiai igaz- 
gatóságához, vagy a hegyvidéki és 
erdélyrészi miniszteri kirendeltség- 
hez. A kérvények a földmivelésügyi 
miniszterhez czimzendők. 

– aA jövő kőörzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányu uj 
szabadalmagzott fejes kőrzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Pál 
könyv-, papir-, iró- és rajeszer- 
kereskedésében Székelyudvarhelyt 
Kossuth-utca 31. sz. a. 
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Csak 18 koronáért szétküld 
utánvéttel az Országos posztókiviteli 
Áruház Budapest, VII, Verseny utca 
2. szám. egy férfiöltönyre elegendő 
3 méter finom fekete, sötétkék, szürke 
vagy barna szövetet vagy kamgarnt. 

Kiadja: Betegh Pál ujságkiadó 

intézete. 

,„Eredeti Singer- 
legkisebbtől 

Var Tógépek ; a legnagyobbig 
szabott ár mellett, készpénz vagy 
részletfizetésre, e megyében kizáró- 
lag csak Székelyudvarhelyt Kossuth- 
utca 1. sz. alatt levő ,Eredeti Singer" 
céy raktárában rendelhetők meg, hol 
a részletfizetések is teljesitendők. 
Tehát sem kereskedők, sem más 
ügynökök valódi Singer féle varró 
gépeket nem árusithatnak. 
A varrógépek bármikor vételköte- 

lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Folyó évi április havában ingge- 
nes mühimzési tanfolyamot 
rendezek, a melyre már most fel 

hivom a közönségünk figyelmét. A 
tanfolyamra jelentkezéseket elfo- 
gadok. 

Kiváló tisztelettel : 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja. 

TTTT 

BÉLYEGZŐK 
megrendelésre mindenféle kivitelben 

bárhova a legpontosabban szállit- 

tatnak Betegh Pál könyv-, papir-, 
iró , rajzszer- és zenemű kereske- 

déseből Szeékelyudvarhelyt. 

ötl TÖLDH/7p 

Clák smmnss 
ABa eearomme 

úgy y hat AZ ÖZLET 

minden egyes száma. 

Mutatványszámot 
küld a 
dapest, V. Percel Mór-u. 4. 

ingyen 

kiadóhivatal: Bu- 

Eladó ház ! 
A Szent Imre-utca 44. sz alatt 
egy földszinti 2 külön bejáratu 
szoba és pince, az emeleten 3 
nagy szoba, konyha, előszobából 
álló lakás, továbbá külön udva- 
ron egy 3 szoba és konyhából 
álló lakás együttesen eladó Ér- 
tekezhetni Gyerkes Mihály, 

ig-tanitó, megbizottal. 

EREGET 

BORI! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

Sz. ad. 2-908 kj. 

Árverési hirdetmény. 
Székelyzsombor község tulajdonát 

képező három kövü lisztelő 
malmát 3 egymás után következő 
évre haszonbérbe adai elhatározván, 

az ujabbi árverezés folyó évi március 
26 án d. e 9 órakor fog megtar- 
tatni Székelyzsombor község házá-. 
nál. Kikiáltási ár 1500 korona A fel- 
tételek a jegyzői irodában megte 
kinthetők. 

Székelyzsomboron, 1908. március 
hó 18-án. 

Péter József jegyző. Szitás János biró 

Maszonbérleti hirdetmény. 
A városi birtokosság a Szabó 

Ferenc féle birtokot 1908. évre 
márc 29-én d. e. 10 órakor a 
városház tanácskozó termében 
tartandó nyilt árverésen haszon- 
bérbe adja. Kikiáltási ár 3000 
K, melynek 10 százaléka bánat- 
pénzül leteendő. 

Székelyudvarhely, 1908. márc. 
18-án. 

Az elnökség 

HAZAI AI GYÁRTM MÁNY! 

OKMÁNY-, IRÓ- 
FOGALMI PAPIR 

a legjobb minő- 
ségben kapható : 

BETEGH PÁL 
könyv és pa- 
pirnemüek gyári 
raktárában = 

Székelyudvarhelyt 
Kossuth lnosoet 31. sz. 

Minteke és ár- 
jegyzékeket bár- 
hova bérmentve 

küld. 

HAZ Al GYÁBTMÁNY 

Hladó sirkő és 
szódavizgépl 

Egy igen csinos fe- 
hér márványsirkő, 

mely Székelyudvarhelyt, a 
róm kath temetőben, a 
Karácsony család sirkert- 
jénél megtekinthető, igen (/ 
jutányos árban eladó. — 
Ugyszintén egy teljesen jó 
állapotban levő - még / 

használatlan — 

K 
gép, felszereléssel egyült 
eladó. Bővebb értesitést ad 

SZÓDAVIZ 
gyártásához szükséges 

Karácsony János, Pa- - 
rajdon. 

Könyvkötő tanulónak felvesz 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 
- 

egy jóravaló fiut azonnal Betegh 
Pál könyvkötő-intézetébe Székelyud- 

24. szám 

fog árvereztetni. 

1051-908 tlkv. szám. 

HIRDETMÉNY. 

AN m, m. kir. igazságügym. 1906. 
évi jul. 6-án 14114—906. I. M .I. sz. a. 
rendeletével elrendelte, hogy a szé- 
kelykereszturi kir. jarásbiróság, mint 
tkkvi hatósághoz tartozó Székelyszál- 
lás község telekjegyzőkönyveibe fel- 
vett mindazon ingatlanokra nézve, 
melyekre az 1886 evi 29. t-e,, az 1889. 
evi 38. t.-c. es az 1891. evi 16.t.-cik- 
kek a tényleges birtokos tulajdon- 

" ogának bejegyzését rendelik, az 
1892. evi 29. t.-cikkben szabályozott 
eljárás s ezzel kapcsolatban a tlkvi 
bejegyzések helyesbitése foganato- 
sittassék. 

E célból a helyszini eljárás 

Székelyszállás községében 1908. évi 

április hó 18-ik napján fog kezdődni 

Ennélfogva felhivatnak : 

1, mindazok, kik a telekkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve in- 
dokolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a tkkvi hatóság kiküldötte előtt 
a kitüzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és az 
észrevételeiket igazoló okirataikat 
mutassák fel. 

2. mindazok, kik valamely ingat- 
lanhoz tulajdoni igényt tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átjegy- 
zésre az 1886, XXIX t-c 15. 18. § ai 
és az 1889. évi XXXVIII. t.c 5 6. 
T7 és 9. § ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj 
donos az átruházás létrejöttét a ki- 
küldött előtt szóval ismerje el és 
a tulajdonjog bekebelezésére engede- 
lyét nyilvánitsa, mert különben ezen 
az uton nem érvényesithetik és a 
bélyeg és illeték elengedés kedvez- 
ményéetől is elesnek; 

3 és azok, kiknek javára tény- 
leg már megszünt követelésre vo- 
natkozó zálogjog vagy megszünt 
egyeb jog van telekkönyvileg beje- 
gyezve, ugyszintén az ily bejegy- 
zésekkel terhelt ingatlanok tulaj- 
donosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, itletve, hogy 
törlési engedély nyilvávitása végett 
a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert ellen esetben a beélvegmentes- 
ség kedvezményet nem kapjak. 

A kir. jarásbiróság tkvi hatósága 
Szekelykeresztur, 1908. evi marcius 
14 én. 

CSERESNYÉS SÁNDOR, 

kir. járásbiró. 

tóárverévi hirdetmágy. 
gott mémlója, mivel az országos állatvásár 
mem 23., hamem 22-ém kezdődik 

folyó hó 22-én délelőtt 10 órakor 

v 
—— 

DORNER, kir. int. 

Faeladás! 
A székelyzsombori ev. egy- 

ház 132 

becsült elsőrendü müfát ad el 
árverés utján március 25-ikén 

délután. A presbyterium 

A legszebb, 
legjobb s min- 
denütt leg- 
kedveltebb 

védjegyes bicikliket - 96 koronától 
kezdve — egész a határig teljesen 
vám- és tehermentesen szállitjuk. 

Sok évi jótállás. Egyszerű kivi- 
telü kerékpárok olcsóbbak. Ösz- 
szes hozzávaló részek Berlinből szál- 
littatnak. 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kérjük legelső osztályu gyártmányainkat 

alacsonyabb árban levő csekélyebb értékü 
árukkal össze nem téveszteni. 

Multiplex-Fahrrad-Industrie, 
Berlin 7., Gitschinerstr. 15. 

Két éves 

fehér tenyészbika, 
tenyészigazolványos, előnyös ár- 

ban eladó Székely Zsig- 

mond vargyasi (Udvar- 

helym.) lakosnál. 

Erdész-kréta 
nedves és száraz fára, 
bőrre, vászonra, pa- 
pirra stb. való iráshoz 
5 kilogrammos ládákban 
és tucatonkint is a legol. 

csóbb árért 

Betegh Pál 
könyvkereskedésében, pa- 
pir és irószerek gyári 
raktárában Székelyudvar- 

helyt kapható. 

Vidéki megrendeléseket 
a beérkezés napján el- 

nu intéz. 

olo 

ű Hazai kitünő minőség ! 

Vvarhelyt. 

l 
gazdasági felszerelések, ekék, eketaligák kaphatók s mindenféle 
más megrendeléseket gyorsan és 
Mihály kovácsmester Székelyudvarhelyt, 

utca T. sz. alatt. Készitményeimért teljes felelősséget vállalok. 

az e SIIGIóI, 
pontosan eszközöl Lakatos 

báró Orbán Balázs 

Nyomatott Betegh Pál könyvnyomtató intézetében Szekelyudvarholyt 1908. 

darab 4000 koronára 

kegfinomabb kék 

aki 

cikk 

vez 

füt- 

den 

kor 

tiku 

fiat 

kik 

én 

Től 

ner 

ből 

tis. 

TOl 

tös 

ha 

ist
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Zoltánka aki Ugron, és Ugron – 

aki Zoltánka önképzőköri lendülettel vezér- 

cikket irt. 

Igen, Zoltánka - nevezetes dolog — 

vezércikket irt Összehordott hetet-havat, 

füt-tát, belekevert abba mindent és min- 

denkit, képviselőt és főispánt, vármegyét és 

kormányt, fekete szalonkabátot és konven- 

tikulumot, interpellációt és „himruhát", 

fiatalságot és ,„trikolor czafatot", paktumot 

és „léghuzamot*. Tiszta bort akart tölteni 

a pohárba és beleöntötte saját gondolatait 

és érzelmeit is. Nos hát, igya is meg!... 

Belekötött mindenkibe és mindenbe, 

kikezdett velem is. Jól jegyezzük meg, nem 

én kötöttem bele, hanem ő kötött belém. 

Tőlem járhatott volna szabadon le s fel, 

nem törödtem vele. De, mert nem fér a 

bőrébe és utamba állt, nem térek ki előle 

Ő akarta igy. Ám legyen. 

Azt mondja Ugron Zoltán, hogy nem 

szokott taposott útakon járni a megvei 

életben, mert ez nem szokása. Pedig kár, 

mert ha nem járt mesgyéken halad, köny- 

nyen fejjel mehet a falnak. 

Ám, ha nem is taposott mesgyéken 

haladt Ugron Zoltán ur, 

utakon, 

hanem kerülő 

azért 

figyelemmel kisértem utait, a mely elvezette 

arra az álláspontra, melyet ma foglal el és 

mert ezen jelszóval: ,„tiszta bort a po- 

bujkálva a kertek alatt, 

hárba" azt kivánta, hogy a nagy közönség 

tisztán lásson, eén teljes öszinteséggel feltá- 

rom a helyzetet. 

Hadd lássa meg a vármegve, hogy mi 

történt az ugynevezett kulisszák megett, 

hadd tudja meg mindenki, hogy én a fő- 

ispánnal nem paktáltam és végül, hadd 

győződjék meg mindenki arról, hogy a mai 

helyzet egyedüli helyes konkluziója csak 

az lehet, melyet a ,Székely-Udvarhely" cimü 

lap legutóbbi számaiban közölt. 

Mult év szeptember havában történt, 

hogy Ugron Ákos főispán urat fölkerestem 

az alispán választás kérdésében. Teljes 

Melléklet a Székely-Udvarhely 1908. évi 24-ik számához. 

Ugron Zoltánmak. 

Jelige: A MI KÉSIK, NEM MULIK. 

lovalitással iránta, föltejtettem állás-foglalá- 

som indokait előtte, melynek alapja politi- 

kai meggyöződésem és következetességem 

volt. 

Mert én, ki 1905. junius 23-ikán sza- 

vazatommal hozzá járultam azon ország- 

gyülési határozathoz, melyet Báró Bánffy 

Dezső inditványára a magyar képviselőház 

az alkotmány védelmében az egész nem- 

zetre kötelezővé tett és a melynek lényege 

minden 

magvar honpolgár el lett tiltva attól, hogy 

az volt, hogy minden vármegve, 

a törvénytelen kormánynak ujoncot és 

adót szavazzon meg, - nem támogathatok 

olyan alispánt, ki ezt a vármegyét és fő- 

ként a tisztviselői kart, igérete és adott 

szava ellenére, bele vitte abba a hinárba, 

mely az egész vármegyét a hazafiatlanság 

vádjával piszkolta be. 

És itt jól jegyezzük meg, - nem a 

küzdelem végeredményét tartottam és tartom 

most is szem előtt, hanem annak erkölcsi 

mértékét. Mert ha norma az, hogy a katona 

ott haljon meg a harctéren, azon a pon- 

ton, hova rendelve van, - ugy norma az 

is, hogy a tisztviselő az alkotmány védel- 

mében ott hulljon el, ba kell, hova az al- 

kotmányra tett esküje kötelezi, vagy pedig 

ne vállaljon közszolgálati tisztséget, mert a 

tisztviselői állás nem csak kenyér, de köte- 

lesség is. 

Az 

pedig nincs engedékenység. Mert ha a volt 

erkölcsi kötelmek teljesitésében 

alispán csalfaságát igazolhatja az az utóla- 

gos tény, hogy a nemzeti ellenállás az 

óhajtott eredményeket amugy sem hozta 

meg, – akkor a tolvaj, avagy a sikkasztó 

is felmenthető azon okból, hogy az elkezelt 

érték utólag amugy is elveszett volna. A 

vármegyei tisztikart pedig egyedül az alis- 

pán, mint a törvényhatóság első tisztvise- 

lője vitte bele ebbe a magatartásba. 

Igy állván a dolog, én a főispán ur- 

nak kijelentettem, hogy Damokos Andort 

az alispánságban nem támogathatom, sőt 

vele szemben állást foglalok. Ezt be is 

tartottam. 

Ezen állásponttal szemben egvyetlen 

igazolt és elfogadható álláspont volt, melyre 

Ugron Ákos főispán és a „Székely-Udvar- 

hely? helyezkedett, ez pedig a humaniz- 

mus álláspontja volt. 

Damokos Andor ugyanis a választás 

idején nem volt nyugdijképes, egy embert 

pedig kenyér nélkül hagyni — társadalmi 

szempontból — felelősséggel járó kérdés. 

Politikai és jogi szempontból nem. Mert 

megérdemelte volna. 

Ez volt az egyetlen indok, mely a 

megvebizottsági tagokat Damokos mellett 

csoportositotta. 

Ez az indok vezette azt a csoporto- 

Andor 

de a kik most 

zatot is, kik most is Damokos 

mellett foglalnak állást, 

hiusági kérdést faragnak abból, hogy ez 

alkalommal nem az ők, hanem az én 

álláspontom diadalmaskodott és a kik ké- 

pesek most a közérdeket gyenge szubjektiv 

érzelmeiknek alárendelni és képesek volná- 

nak a főispánt is elejteni mind csak azért, 

mert az igazság győzedelmeskedett és 

nem ők. Mert e kérdesben nem én, nem a 

főispán és nem is más ért el sikert, hanem 

az ellentétes álláspontok küzdelmében ki- 

éleződött igazság és méltányosság. 

Hisz a főispán és a közvélemény csak 

azt akarta, hogy Damokos Andor ne ma- 

radjon nyugdij nélkül — ez volt a humá- 

nizmus álláspontja, - én és a mi szerény 

pártunk azt akarta, hogy Damokos ne le- 

gyen e vármegye alispánja. 

A belügyminiszteri bölcsesség e két 

ellentétesnek látszó álláspontot kiegvenli- 

tette. Biztositotta Damokos Andornak az uj 

nyugdij viszonossági törvény alapján állami 

és közigazgatási szolgálatai beszámitásával 

a nyugdijat, de viszont megszabaditotta a 

vármegyét az ő alispánságától, mely a vár- 

megvére a hazafiság szempontjából szé-



gyent, a közigazgalás szempontjából tartha- 
tatlan állapotokat teremtett. 

melyet pak- 
tumnak neveznek, pedig Ugron Ákos velem 

Ez volt az a megoldás, 

soha sem paktált, én se vele. Andrássy 

Gyula gróf velem is, Ugron Akossal is 
megegvezett a vármegye békéje érdekében. 

Ez pedig többet ér a Damokos szemé- 

lyénél. 

A kik pedig 

sérelmét 

ebben az autonomia 

látják, azok dőreségükben azt 

Mert 

autonomiát nem 

lehet befo- 

lyása nélkül, mert akkor az az autonomia, 

az az autonomia. 

keretében 

az államhatalom 

sem tudják, mi 

egy állam 

elképzelni 

állam volna az állam életében. Ezért 
helyezi a törvény a vármegyei autono- 

miát a belügyminiszter kormányzati ha- 
talma alá. 

A belügyminiszternek pedig el nem 
vitatható joga van ahhoz, hogy a vár- 

megyei életbe felügyeleti jogánál és a 
kormányzati iránynál fogva beleszólhas- 
son, direktivákat adjon és megoldásokat 

Ezt 

ségbe sem vonja. 

teremtsen. a jogát okos ember két- 

E felett 

Aladár nyomdász és lapszerkesztő ur vi- 

csak Becsek 

talkozik és elmélkedik még, ki mellesleg 
mondva – annyit ért hozzá, mint én a 
betüszedéshez. 

Ugron Ákost támadni és következel- 
lenséggel vádolni állásfoglalásában — lelki- 
ismeretlenség, tájékozatlanság és rut intri- 
kálás. Mert Ugron Ákost csak a humánizmus 
kötötte Damokoshoz, ennek pedig ő eleget 
tett, 

meg nem érdemlett 

mert Damokosnak nézetem szerint 

nyugdijat és ezzel 

kenyerét biztositotta. 

Sem őt, korábbi 
állásfoglalása egyébre nem kötelezte. És ha 
van még — 

sem senki mást 

Ugron Zoltánon és Becsek 
Aladáron kivül — valaki 

kinek 

kérdésben állást foglalni, annak megnyug- 

e vármegvyében, 

kétségei vannak és a ki habozik e 

tatására szolgáljon az a tény, hogy azok 
az urak, a kik még Damokos Andor mel- 

kik a 

tizeknél nagyobb számban nin- 

ba mindnyájan, de 
legalább a vezetők, Damokos Andort oda 

lett állást foglalnak, és a sokat 
emlegetett 

csenek is, nem is 

adnák egy rosz fabatlkáért. 

Ezeknek az uraknak, és főleg a tapo- 
satlan uton járkáló Ugron Zoltánnak - 
nem annyira Damokos Andor kell, 
inkább Ugron Akos nem kell. 

mint 

Ugron Ákos főispánt Andrássy Gyula 
gróf előtt akarják ellentétles helyzetekbe 
keverni, hogy ugy tünjék fel, mint a ki 
szavát megszegte és Andrássy kivánságát 
nem teljesitette, hogy ezáltal felülről 
bukjék. 

Hiszen számitásak nyilvánvaló és 
áttetsző, de egyuttal kétes szinü is, mint 
az opál, mert – igy gondolkoznak — ha 
Damokos meg lesz választva, akkor Ugron 

Akosnak kell buknia, mivel Damokos elej- 
tését Andrássy és az egész magyar közélet 

irányadó faktorai kivánják, ha pedig nem 
lesz megválasztva, akkor Ugron Ákost 

Hinléderéknek kell felfalniok. 

És 

helyezve 

előtérbe lesz 

főispánsága, 

mindkét esetben 

Ugron Zoltánnak 

melyet minden támogatója külön-külön és 
titokban saját magának is óhajt, mert e 

mindenki vármegyében főispán szeretne 
lenni, még – Ugron Zoltán is. Becsek 
Aladár - nem. Némelyek közjegvzőséggel 

is megelégszenek. 

Ugron Zoltán ur világosságot akart 
és tiszta bort. De csak olyan világosságot, 
a melynél csak ő lát, – és olyan bort, 

melyet ő iszik meg. 

Azonban barátocskám, koccintani is 

kell, mert ökör iszik 

bliceel az ivásban, hogy a többiek berug- 

magában és a ki 

janak, azt rendszerint kidobják . 

Nó lám, én világosságot deritek és 
bevilágitom az ön taposatlan utait is. És 
mert utait ismerem, azt kérdezem, miért 

járt ön mostanában Andrássynál? Miért 
feketitetle be Ugron Ákos főispánt ? Miért 
akart velem is paktálni és egyezkedni, ha 

közéleti az én szereplésem összes jelen- 
ségeit és eredményét csak a jól szabott 
fekete kabátomnak és képviselőségemnek 
tulajdonitja ? Miért velem óhajt együtt 

lenni, hogyba alaposságomat fiatalságom- 
mal arányban állónak tartja ? 

mind e sok 

azért, mert 
ön főispán szeretne lenni. Erre azonban 
én mondom azt: 

És mind e kérdésekre, 
miértre megadom a feleletet : 

Moric, Moric, maga ah- 

vagy 

Igy nem politizálunk. 

hoz nagyon fiatal, nagyon pepita. 

Ugron Akos 

engedjük, de nem 

főispánt elbuktatni nem 

is lehet, 
biztosabban állanak fenn az ő dolgai, sem- 

mert sokkal 

hogy Damokosért elejlhető lenne. 
A mi pedig azon megjegyzését illeti 

Ugron Zoltán urnak, hogy az én szalon 

kabátom az egyetlen eszköz. mely a bel 
ügvminiszter ajtaját előttem megnyitja 
arra csak azt felelelem, próbálja meg 
Ugron Zoltán is egyszer jól szabott sza. 
lon ruhát fölvenni s akkor talán előtle 
is megnyilnak azok az irigylendő ajtók, 
de azt mindenesetre ajánlom, hogy bal 
Ugron Zoltán urnak kedve tarlja velem 
hirlapi cikkekben érintkezni, akkor cikkeire 
huzzon a mostani szalonkabátot, mert 

cikkén nagyon érzik a csizma és a bri- 
csesz. 

Ugron Zoltán ur 

megjegvezni, 

áll fiatalságommal. A 
ság müvelt emberek között 

egyéniség 

azt is bátor volt 

hogy az én alaposságom 

fiatal- 

nem ok az 

arányban 

lekicsinylésére, mert az csak 
nagyobb garancia a tetterőre és munka- 
képességre. És 

nyelheti le ezt Ugron Zoltán, 

különösen nem kicsi- 

mert neki 
meg kell gondolnia azt, hogy fiatal- 
ságom dacára is sokkal többet tanul- 
tam, mint ő, és bár ő vagy 20 év- 
vel idősebb nálam, én mégis magasabb 

szereztem, mint ő, 

állott 

szellemi dqualifikációt 

pedig az ut előlte is nyitva 
erre. 

Végül pedig jól gondolja meg azt 
is, hogy az egész magyar történelmet 
a fiatalság csinálla... 

Mikor pedig 1905-ben a 

tüzében a függetlenségi 

kellett 

dacára, 

nemzeti 

érzület elvek- 

ért sikra szállani, a válaszlá- 

hogy 

beledobtlam maga- 

sokba én, fiatal vagyok 
– teljes bátorsággal 

győztem, de 

fülét 

akkor a 

mat és Ugron Zoltán ur 
akkor á sem mutatta. 

pedig 

lenségei 

Támoga- 

tói függetlenségnek el- 

voltak, most pedig Fregoli- 

módon álvedlettek függeilenségiekké és 
mindjárt koncot kérnek; ki főispánsá- 
got, ki pedig közjegyzőségel. 

hátrább az 

engedjük 

Csakhogy 

indokból 

elejteni függetlenségi fő- 

Akost. 

valóban, 

agarakkal! Ilyen 

nem 

ispánunkat: Ugron 

Léghuzam van de a szi- 

agyvelőkben a lelkiismeret- 
miatt . 

vek és 

lenség 

Dr Hinléder Fels Ernő. 


